

# АНАЛИЗ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГАЗОВОГО КЛАСТЕРА САМАРАСКОЙ ОБЛАСТИ НА ПРИМЕРЕ ОАО "САМАРАГАЗ"

**М. Манукян**

*5 курс, факультет экономики и управления*  
Научный руководитель – доц. Н. М. Тюкавкин

Газовый кластер – отрасль топливной промышленности, охватывающая разведку и эксплуатацию месторождений природного газа, дальнейшее газоснабжение по газопроводам, производство искусственного газа из угля и сланцев, переработку газа, использование его в различных отраслях промышленности и коммунально-бытовом хозяйстве.

Самарская область обладает значительным научно-производственным потенциалом, позволяющим разрабатывать новые технологии и конкурентоспособные продукты, является одним из лидирующих регионов по инновационному развитию среди субъектов РФ и Приволжского федерального округа [1].

Я занимаюсь исследованием газовой промышленности Самарской области и в своем дипломном проекте проанализировала деятельность предприятия ОАО «Самарагаз». Основным видом деятельности ОАО «Самарагаз» является транспортировка газа для населения. На этом рынке Общество присутствует с момента своего создания, то есть 16 лет.

Финансово-экономическое состояние, эффективность деятельности – важнейший критерий деловой активности и надежности предприятия, определяющий его конкурентоспособность и потенциал в эффективной реализации экономических интересов всех участников хозяйственной деятельности.

Анализ баланса мы провели по данным отчетности предприятия за 2007 – 2009 годы. Сначала был проведен анализ динамики основных статей баланса за 2007 – 2009 гг. в таблице. Далее по итоговым данным мы посчитали показатели деловой активности, платежеспособности, фин. устойчивости и другие [3].

Показатели платежеспособности в 2007 году увеличились и стали ближе к рекомендуемым значениям. Показатели платежеспособности в 2008 году снизились. Показатели финансовой устойчивости в 2007 – 2009 гг. остаются ниже нормы, что указывает на зависимость Общества от заемных источников финансирования.

Таким образом, динамика основных финансовых показателей ОАО «Самарагаз» подтверждает неэффективность управления предприятием на протяжении последних нескольких лет. Рост выручки от основной деятельности происходил значительно медленнее, нежели росла расходная часть баланса. Для решения данной проблемы необходимо консолидиро-

вать все здоровые силы, которые существуют в ОАО «Самарагаз» и вокруг него, поставить единые цели и задачи, «прорисовать» четкое видение перспектив, сформировать профессиональную управленческую команду.

Функции государства в области регулирования деятельности ОАО «Самарагаз»: разработка хозяйственного законодательства, определяющего порядок формирования и функционирования ОАО «Самарагаз» и другие.

Программа государственных мероприятий по выводу ОАО «Самарагаз» из кризиса включает: лицензирование видов деятельности ОАО «Самарагаз», ценообразование и налогообложение, недропользование, регулирование рынка газа, регулирование инноваций, перераспределение централизованных доходов и ресурсов, регулирование процессов охраны окружающей среды [2].

Государственное вмешательство в деятельность ОАО «Самарагаз» также необходимо, как и меры государственной поддержки. Действующий порядок предусматривает высокую степень государственного регулирования в отношении различных сфер деятельности ОАО «Самарагаз».

Перед государством стоят следующие задачи – создание благоприятных условий для улучшения деятельности ОАО «Самарагаз». Необходимо на время существенно снизить налоговую нагрузку, обеспечить предприятие госзаказами примерно на 15-20% объема продукции, договориться с основными кредиторами о долгосрочной пролонгации кредитных договоров и субсидировать процентные ставки по ним.

#### **Библиографический список**

1. Гриценко А.И., Крылов Н.А, Аленин В.В, Ступаков В.П. Нефть и газ России в XXI в.: прогноз добычи и развития сырьевой базы. МРР №3, 2009.
2. Манукян М.М. Прогноз устойчивого развития газовой отрасли Российской Федерации // Экономика, финансы и управление в современных условиях. Выпуск 2(4): межвуз. сб. науч. статей / под общ. ред. Н.М. Тюкавкина. Самара. Изд-во «Глагол», 2010. С. 76-90.
3. Манукян М.М., Рындина И.В., Чудаева А.А. Развитие экономики в условиях нестабильности // Экономика и управление в XXI веке – том 1: Управление социально-экономическими системами, комплексами и интеграционными образованиями в современных условиях / под общ. ред. А.Н. Сорочайкина. Самара: Изд-во «Глагол», 2011. С. 122-176.